

什么样的地方

才是呼伦贝尔

把内蒙古形象立起来·盟市行动

“草原全媒”全媒体传播计划

什么样的风景，才是呼伦贝尔！

呼伦贝尔有良好完整的自然生态系统，是我国北方重要的生态安全屏障组成部分。大自然赋予的大草原、大湿地、大森林、大湖泊、大雪原，让呼伦贝尔享有了“绿色净土”“北国碧玉”的盛誉，铸就了独具特色的“全国优秀旅游城市”。

这里有享誉世界的呼伦贝尔草原，8万多平方公里的天然草场一望无际，碧波如洗，牛羊成群，万马奔腾，尽显呼伦贝尔人民的“辽阔襟怀和豪迈情怀”。这里有绵延不绝的大兴安岭，13万多平方公里的林海浩瀚广袤，3万多平方公里的湿地水天一色，既可畅游森林隧道，沉醉于天然“氧吧”，亦可随四季变幻，赏遍春红夏绿秋银冬雪。这里有水盈岸的河湖溪流，素有“草原之肾”美誉的呼伦湖烟波浩渺，波光粼粼，在草原深处相互辉映、润泽大地；“天下第一曲水”莫尔格勒河蜿蜒曲折，九曲回肠，仿若天上彩练奔腾穿行，哺育着草原人民。这里有“千里冰封，万里雪飘”的

广袤雪原、北纬50度的地理坐标、冰魂雪魄、银装素裹，打造了全国知名的中国冷极、冰雪之都，占据了泛北极圈冷资源发展的新高地。走进呼伦贝尔，春赏兴安杜鹃、夏游辽阔草原、秋穿茫茫林海、冬观万里雪原，一景一物都让人怦然心动、流连忘返。正是这样的呼伦贝尔，牢固树立了全域全季全业发展的鲜明导向，坚持政府主导、市场主体、游客主角，推进一体规划、一体建设、一体发展，凝聚起了推动文旅产业高质量发展的强大合力，吸引了全国各地游客心驰神往、纷至沓来。

什么样的品质，才是呼伦贝尔！

呼伦贝尔始终坚持向高质量发展要品质，在自然物种上发挥绿色优势，在人文建设上彰显多元交融，在推动发展上突出质量效益，高质量发展成色更足、品质更高、效益更好。这里的物产资源富集、潜力巨大，矿产资源、冰雪资源、水土资源得天独厚，2800万亩耕地年产粮食超百亿斤，牲畜存栏1000多

◎高润喜

头只，大豆、玉米、油菜、马铃薯品质上乘，三河牛、三河马、呼伦贝尔羊美誉海内外，林下盛产的蓝莓、木耳、榛子等产品独具特色。这里的文化繁荣多样、现代时尚，作为“中国北方游牧民族的历史摇篮”、“全国民族团结进步创建示范市”和“中国最佳民族风情魅力城市”，呼伦贝尔的历史文化与现代文明、民族文化与异域文化交融和谐，既能观赏那达慕盛会的传统赛事，品尝别具特色的舌尖美味，聆听琴声悠扬、牧歌醉人的天籁之音，也能感受“空谷传铁”——体的现代交通网络，追求健康和谐的城市文明素养和溢滋勃勃朝气的青春时尚活力。这里的发展状态昂扬、动力澎湃，全市广大党员干部群众感恩奋进、争先创优，以饱满的精神状态和奋斗姿态担当作为、拼搏进取、干事创业，坚定不移、知行合一、走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，聚焦“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”战略定位，推深做实文旅产业提质提速、农牧业增量增质、新兴产业集约集聚、生态产业乘时乘势、传统产业创新创优发展行动计划，加快推动经济社会发展全面绿色转型，人民群众的获得感、幸

福感、安全感更加夯实、更有保障、更可持续。

什么样的情怀，才是呼伦贝尔！

呼伦贝尔地处中俄蒙三国交界，48个民族、224万人紧紧围绕在以习近平同志为核心的党中央周围，共守祖国边疆，共创美好生活，共唱时代赞歌。这里的人们拥有红色传承、薪火赓续的革命情怀，始终铭记苏炳文、冯鹤纲、高禹民等抗日英雄前仆后继、浴血奋战抗击日本侵略者的英雄史诗，常态化制度化开展党史学习教育，从革命历史中寻找丰富镜鉴，从红色文化中汲取深厚滋养，让红色精神在呼伦贝尔大地世代传唱。这里的人们拥有守卫家乡、戍边卫国的家国情怀，党政军警民合力强边固防，推深做实想筑边、组织固边、富民兴边、帮扶强边，共绘稳边“五边行动”，坚决扛起筑牢祖国北疆安全稳定屏障的政治责任，做到守土有责、守土负责、守土尽责。

这里的人们拥有热爱自然、保护生态的绿色情怀，始终保持加强生态文明建设的战略定力，统筹推进山水林田湖草沙系统治理，全力打赢打好污染防治攻坚战，绿色发展指标全面全线领先，绿色发展步伐更加坚定有力。这里的人们拥有包容并蓄、热情好客的开放情怀，积极融入国内国际双循环，充分发挥满洲里口岸等8个国家对外开放口岸作用，擦亮中俄蒙合作先导区、国家重点开发开放试验区城市名片，全力加快建设国家向北开放的重要“桥头堡”。这里的人们拥有团结进步、守望相助的民族情怀，坚持与铸牢中华民族共同体意识为主线，像石榴籽一样紧紧抱在一起，不断巩固全国民族团结进步示范创建成果，呵护“模范自治区”崇高荣誉，矢志不渝走好团结奋斗之路。这里的人们拥有向往美好、不懈奋斗的实干情怀，坚持实字当头、以干为先，扛标杆、跳起摸桃，以更加饱满的热情、更加昂扬的姿态、更加充足的干劲，奋力推动全市经济社会转型升级、绿色发展、高质量发展，努力把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽做出呼伦贝尔贡献！

(内蒙古自治区呼伦贝尔市市委书记)

内蒙古日报

特别报道

执行主编：孙一帆 于涛 责任编辑：来春雷 白雪
版式策划：苏昊 制图：安宁
2022年9月20日 星期二

5—8



有一种风景，心驰神往！

本报记者 王皓

以呼伦贝尔启动实施的民族团结创建“双示范”品牌工程和边境地区民族团结进步模范长廊建设等正稳步推进。

同样的，呼伦贝尔在内蒙古加快建设“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”，服务经济社会发展全局当中，也在贡献呼伦贝尔力量。

10多平方公里的大兴安岭林海，雄浑瑰丽，气象万千。在奇乾管护中心站，作为森林管护员的孙金河和刘香香夫妇常年坚守在这里，日常的森林管护、防火、防止私搭乱建……默默守护着2518平方公里森林的安全。

呼伦贝尔作为中国仅有的一座中俄蒙三国交界城市，拥有了三个国家级口岸，边境安全尤为重要。在恩和哈达边境派出所，移民管理警察史小刚和他们的同事们克服各种困难，巡边护疆，将守土有责、守土尽责的家国情怀深深刻刻于心。

“呼伦贝尔真是太美了！每个季节都有不一样的体验。”再次来到呼伦贝尔旅游的游客贾女士赞叹道。

呼伦贝尔启动的风景，却并非如此简单。

“我在那里长大，对我这里有很深的感情，我感恩我的草原父母。我一定会努力将‘国家的孩子’的故事讲给更多的人听。”陈巴尔虎旗巴彦库仁镇社区的花拉老人讲述着民族团结人间至爱的故事。

从“三千孤儿入内蒙”的一岁孩童，到现在受人尊敬的妇女代表，花拉已经完全融入了草原。

在呼伦贝尔，像花拉一样的民族兄弟姐妹守望相助、互帮互助，共同为大草原点染出缤纷的色彩。

从巩固民族团结大局的整体举措上看，今年



有一种品质，内外生辉！

本报记者 李卓

什么样的品质，才是呼伦贝尔？

这片壮美神奇的热土，蕴含着无数令人欣喜的“宝藏”。

这里碧绿、蔚蓝、纯净。25.3万平方公里的广袤大地，天堂草原、浩瀚林海、灵湖碧湖……共同构成呼伦贝尔这片“绿色领土”，这份无与伦比的美丽。

漫步在初秋的额尔古纳湿地景区，草木丰美，河流蜿蜒，自然生态景观与美丽城市风光交相辉映。“我们始终将绿水青山就是金山银山印刻在脑海里、体现在行动上，努力为守护湿地资源贡献力量。”额尔古纳湿地自然保护区管理局副局长隋树告诉记者。

建华路是连接呼伦贝尔市海拉尔区与鄂温克族自治旗巴彦托海镇的主要交通动脉。2022年，建华路的贯通使得周边企业和居民畅快其流，人畅其行。“这条‘断头路’的打通，解决了我们生活中一大困扰。现在出行方便了，小区门口还建了口袋公园，让我们有了休闲活动的好去处。”今年70多岁的市民张杰感慨。

推进中心城区一体化，打通“断头路”，老旧小区“改头换面”，“拆围透绿”，建设“口袋公园”，着力解决教育、医疗、就业、养老等民生突出问题……一个个民生实事工程开工建设，一项项发展举措扎实推进，彰显着这座城市温度与担当。

呼伦贝尔，45个民族、220多万各族人民共同生活在这片热土上，绚烂多姿的文化在这里交流融合，沉淀丰富，绽放光芒。从月光下的《敖包相会》，到白云朵朵飘心间的《呼伦贝尔大草原》，在悠扬歌声中，呼伦贝尔，我的心爱我的思念，是人往心灵的归宿。

呼伦贝尔农垦集团有限公司董事会秘书、综合办

公室主任吕欣露表示：“呼伦贝尔农垦集团一直以来致力于农牧业产业化发展，我们全体农垦人秉承‘艰苦奋斗、勇于开拓’的农垦精神，以多打粮、打好粮、端牢中国饭碗为己任，为保障国家粮食安全贡献农垦力量。”

这里美丽、富饶、和谐、安宁。以人民为中心，筑牢民生“里子”，扮靓城市“面子”，不断提升城市的生态品质、生活品质、人文品质，涵养出城市的“文明底色”，让人民群众的获得感成色更足，幸福感更可持续，安全感更有保障。

建华路是连接呼伦贝尔市海拉尔区与鄂温克族自治旗巴彦托海镇的主要交通动脉。2022年，建华路的贯通使得周边企业和居民畅快其流，人畅其行。“这条‘断头路’的打通，解决了我们生活中一大困扰。现在出行方便了，小区门口还建了口袋公园，让我们有了休闲活动的好去处。”今年70多岁的市民张杰感慨。

推进中心城区一体化，打通“断头路”，老旧小区“改头换面”，“拆围透绿”，建设“口袋公园”，着力解决教育、医疗、就业、养老等民生突出问题……一个个民生实事工程开工建设，一项项发展举措扎实推进，彰显着这座城市温度与担当。

呼伦贝尔，45个民族、220多万各族人民共同生活在一片热土上，绚烂多姿的文化在这里交流融合，沉淀丰富，绽放光芒。从月光下的《敖包相会》，到白云朵朵飘心间的《呼伦贝尔大草原》，在悠扬歌声中，呼伦贝尔，我的心爱我的思念，是人往心灵的归宿。

呼伦贝尔农垦集团有限公司董事会秘书、综合办



护边员们负责观察边境情况。



呼伦贝尔市农牧业局“芒来嘎查”的牧民在制作奶食品。

有一种情怀，担当奋进！

本报记者 李卓

什么样的情怀，才是呼伦贝尔？

无数人用无私事，书写着实实在在的答案。

内蒙古大兴安岭林区已走过70年风雨历程。一代代大兴安岭人，创造了千万株梁出林海的奇迹，开启了植绿护绿的新纪元，用绿色情怀，擦亮绿色色彩。

初秋，趁着天还暖和，护林员王铁昌每天加班加点在山上植树造林。无数人用无私事，代代传承戍边情，齐心协力守边关。

内蒙古大兴安岭林区已走过70年风雨历程。一代代大兴安岭人，创造了千万株梁出林海的奇迹，开启了植绿护绿的新纪元，用绿色情怀，擦亮绿色色彩。

造林。2015年3月31日，当时身为伐木工人的王铁昌，伐倒了自己人生轨迹中的最后一棵树，这也是内蒙古大兴安岭林区最后一棵被伐倒的树。2015年4月1日起，内蒙古大兴安岭林区全面停止天然林商业性采伐。王铁昌和他工友们从“砍树人”变成“看树人”，他说：“我们要努力把以前砍的树都种回来！”

呼伦贝尔地处中俄蒙三国交界，满洲里口岸是中国最大的陆路口岸。

1—7月，满洲里海关监管进出口航班2660列、28182标箱，同比增长40.6%、41.7%。今年以来，满洲里海关依法对岸枢纽区位优势，充分发挥“一带一路”重要节点作用，通过一系列措施助力中俄贸易高质量发展，保障国际贸易供应链稳定。

积极融入国内国际双循环，呼伦贝尔市充分发挥满洲里口岸等5个国家对外开放口岸作用，我国向北开放重要桥头堡活力彰显。

红色传承、绿色发展、戍边卫国，用担当和奉献，汇聚起的浓浓爱国情怀，正在呼伦贝尔的各族人民，用担当和奉献，汇聚起的浓浓爱国情怀，已流淌在这座城市的血液中，贯穿于心田间，不断涌动新的能量，迸发新的活力。

“我是街道办的，有问题来健康街道找我就行。”这是健康街道办事处最常说的一句话。近日，呼伦贝尔市海拉尔区健康街道办

事处荣获全国“人民满意的公务员集体”称号。健康街道办事处党工委书记凌燕表示：“我们将持续提升公务员服务能力，书写属于健康街道的‘为民情怀’新篇章。”

内蒙古大兴安岭林区已走过70年风雨历程。一代代大兴安岭人，创造了千万株梁出林海的奇迹，开启了植绿护绿的新纪元，用绿色情怀，擦亮绿色色彩。

初秋，趁着天还暖和，护林员王铁昌每天加班加点在山上植树造林。2015年3月31日，当时身为伐木工人的王铁昌，伐倒了自己人生轨迹中的最后一棵树，这也是内蒙古大兴安岭林区最后一棵被伐倒的树。2015年4月1日起，内蒙古大兴安岭林区全面停止天然林商业性采伐。王铁昌和他工友们从“砍树人”变成“看树人”，他说：“我们要努力把以前砍的树都种回来！”

呼伦贝尔地处中俄蒙三国交界，满洲里口岸是中国最大的陆路口

岸。1—7月，满洲里海关监管进出口航班2660列、28182标箱，同比增长40.6%、41.7%。今年以来，满洲里海关依法对岸枢纽区位优势，充分发挥“一带一路”重要节点作用，通过一系列措施助力中俄贸易高质量发展，保障国际贸易供应链稳定。

积极融入国内国际双循环，呼伦贝尔市充分发挥满洲里口岸等5个国家对外开放口岸作用，我国向北开放重要桥头堡活力彰显。

红色传承、绿色发展、戍边卫国，用担当和奉献，汇聚起的浓浓爱国情怀，正在呼伦贝尔的各族人民，用担当和奉献，汇聚起的浓浓爱国情怀，已流淌在这座城市的血液中，贯穿于心田间，不断涌动新的能量，迸发新的活力。